

浅析科学社会主义思想——基于《社会主义从空想到科学的发展》

陈晨

广西大学，广西南宁，530004；

摘要：《社会主义从空想到科学的发展》是恩格斯撰写的系统阐释科学社会主义思想的经典著作，本文从该文本出发对科学社会主义思想进行分析具有重要意义。简而言之，科学社会主义思想植根于资本主义制度的矛盾与危机、无产阶级的解放与斗争的现实土壤，直接来源于19世纪晚期空想社会主义，并以唯物辩证法、唯物史观及剩余价值学说为理论根基，形成了资本主义基本矛盾、社会主义必然代替资本主义、未来社会基本特征等基本核心原理。

关键词：恩格斯；科学社会主义；科学性

DOI：10.69979/3029-2700.24.7.047

党的二十大报告指出：中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行，科学社会主义已经在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。坚持马克思主义必须认真学习和研究马克思主义经典著作，运用马克思主义经典著作中蕴含的马克思主义基本原理和方法论指导实践。恩格斯的《社会主义从空想到科学的发展》一书系统地阐述了科学社会主义的理论体系，被马克思誉为“科学社会主义的入门”为无产阶级解放斗争提供了重要的思想武器。重温恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》（以下简称《发展》）深刻理解科学社会主义思想对建设新时代中国特色社会主义具有重要意义。

1 科学社会主义思想的现实基础和直接思想来源

科学社会主义是马克思主义的重要组成部分，是关于社会主义的本质、性质、特征和发展规律的科学理论。科学社会主义思想并非凭空产生，而是基于对现实社会问题的深刻反思和科学分析，恩格斯在《发展》中对此进行了详细说明。

1.1 现实基础

1.1.1 是资本主义制度的矛盾与危机

第一次工业革命后，资本主义社会虽然带来了生产力的巨大飞跃，但同时也暴露出许多深层次的问题和弊端，如贫富分化、阶级矛盾、环境破坏等，这也是资本主义社会基本矛盾的具体表现。据此，恩格斯强调了资

本主义基本矛盾存在的客观必然性，同时对资本主义社会基本矛盾和表现进行深度剖析：第一表现为社会化大生产和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾，“现在按社会化方式生产的产品……而是归资本家占有。”第二表现为个别工厂中生产的组织性和整个社会中生产的无政府状态之间的对立，当工厂为了追求自身利益最大化而过度生产时，产品可能会超过市场的需要，导致滞销、价格下跌，甚至破产，由生产过剩引发经济危机。这些问题为科学社会主义思想的产生提供了现实土壤。

1.1.2 是无产阶级的解放与斗争

随着工业化进程不断深入推进，无产阶级作为资本主义社会的弱势群体，其迫切希望和需要改善不良的生存状况和低下的社会地位。特别是巴黎公社运动失败后，国际工人运动陷入了低潮，用什么样的思想指导工人运动和怎样开展工人运动是急需解决的问题。当时以杜林为代表的错误思潮不断涌现，为了解决工人们的困惑，以正确的思想指导工人运动的开展，恩格斯在《反杜林论》的基础上写成了《发展》一文。《发展》公开发表后在理论上武装和指导了各国无产阶级政党，有力促进了国际工人运动的发展。工人阶级为了争取自己的权益，开展了各种形式的斗争，其中包括罢工、示威游行等，这些斗争表明，无产阶级已经成为一支不可忽视的力量。可以说，无产阶级的解放斗争和国际工人运动为科学社会主义思想提供了实践基础。

1.2 直接思想来源

十九世纪三大空想社会主义者的思想和理论是科

学社会主义的直接思想来源，是对资本主义批判和反思的重要理论之一。19世纪面对资本主义社会的种种扭曲不公，三大空想社会主义者以强烈的时代革命性拆穿了资本主义的虚假诺言，揭示了资本主义制度下理想与现实的巨大反差，言辞辛辣地批判了资产阶级的累累罪行，提出了对未来社会的设想。圣西门提出了“实业制度”的概念。这种制度的目的是实现社会的普遍繁荣和人类的全面发展，通过科学的研究和技术创新来推动社会进步。傅立叶提出了“和谐制度”的设想。他主张建立一个以人民群众利益为基础的新社会，并提出了未来社会的种种设想，如废除私有制，实行生产资料公有制等。欧文则主张建立“公社制度”。他通过改造环境来改造人的性格的理论，提出公社实行生产资料公有制，是一个工、农、商、学相结合的组织，公社实行按需分配原则。

尽管三大空想社会主义者都以各自的独特视角提出了颇具天才闪光点的社会主义思想，但其受唯心主义的限制，使社会主义沦为“空想”。这是因为经济基础决定上层建筑，空想社会主义是同不成熟的资本主义生产状况、不成熟的阶级状况相适应的，无法揭示资本主义的内在矛盾，只能在头脑中构想解决社会弊病的方法。

2 科学社会主义思想的理论根基

科学社会主义从乌托邦式的“空想”变得符合现实的“科学”，使工人阶级和一切被压迫人民拥有了科学的思想武器。科学社会主义之所以是“科学”的，可以从唯物辩证法、唯物史观和剩余价值学说的创立三个方面窥知。

2.1 唯物辩证法奠定方法论基础

“唯物主义历史观及其在现代的无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争上的特别应用，只有借助于辩证法才有可能”，这也就是说唯物史观的产生是建立在唯物辩证法的基础上，所以这也是恩格斯花费较大篇幅来描述辩证法的形成过程和作用的原因。

辩证法在历史上经历了三个发展阶段。第一个阶段是古代希腊朴素辩证法，认为万事万物是相互联系、相互作用、不断变化和发展的。但是，由于当时科学发展水平和社会历史条件的限制，古代朴素的辩证法只是描述整个世界的一般变化，还不能对这种变化的具体情景作出分析，也不能完备地和清楚地真正解释产生各种现象的原因。第二个阶段是形而上学的思维方式，主张孤

立、逐个地考察研究对象，认为一个事物要么存在要么不存在。恩格斯指出这种思维方式在日常生活中具有一定合理性，但对于广阔的世界来说是十分片面的，必定会产生片面狭隘的观点，思维变得僵化，最终陷入无法克服的矛盾之中。继第二阶段后，以黑格尔为代表的近代德国哲学实现了辩证法的回归。黑格尔揭示了辩证法的一般规律，第一次试图把整个自然界、历史和精神世界描述为是运动和发展的，并努力揭示这种运动和发展的内在联系。但由于黑格尔的辩证法是以唯心主义为前提的，认为所有事物都是“绝对精神”的外化，这必然导致自相矛盾，无法自圆其说。而马克思在总结工人运动的丰富经验和自然科学最新成果的基础上，批判地吸取了黑格尔辩证法思想的“合理内核”创立了唯物辩证法。唯物辩证法以自然界、人类社会和思维发展的一般规律为研究对象，是辩证法思想发展的高级形态，为科学社会主义思想的产生奠定科学有力的方法论基础。

2.2 唯物史观奠定历史观基础

在唯物史观产生之前，虽然有哲学家们在自然观上坚持唯物主义，但在历史观上却仍旧坚持唯心主义，而马克思和恩格斯考察了以往人类社会的全部历史，认为“以往的全部历史，除原始状态外，都是阶级斗争的历史”，创立了建立在现代唯物主义基础上的唯物主义历史观，把唯心主义从最后的避难所中驱逐出去，为科学社会主义的创立奠定历史观基础。

恩格斯在《发展》中阐述了唯物史观的主要内容。一是关于社会基本矛盾的内容，揭示了生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾运动关系。生产力的状况决定生产关系的性质，有什么样的生产力，最终就会有什么样的生产关系；经济基础的性质决定上层建筑的性质，有什么样的经济基础，就有什么样的上层建筑。这一内容科学地论证了社会主义代替资本主义是现代生产力的客观要求，是资本主义社会基本矛盾运动的必然结果。二是关于阶级斗争的内容，指出在阶级社会里阶级斗争是普遍存在的。恩格斯指出：“社会主义现在已经不再被看作某个天才头脑的偶然发现，而被看作两个历史地产生的阶级即无产阶级和资产阶级之间斗争的必然产物。”由于阶级斗争是阶级社会发展的直接动力，那么无产阶级要以阶级斗争推翻资产阶级专政建立无产阶级专政，这是变革资本主义制度的正确道路，而不能纯靠头脑“空想”。三是关于人民群众是历史的创

造者的内容，指明了人民群众才是推动历史发展和社会进步的根本动力。这就要求无产阶级要依靠人民群众的巨大力量自己解放自己，改变了以往将人民群众看作是底层阶级和受苦对象的偏见，为社会主义的发展注入了无穷活力。

2.3 剩余价值学说奠定阶级观基础

空想社会主义者们只是批判资本主义社会和资本主义生产方式，但是并未指出资本主义生产方式的实质，没有揭露出资本主义的真实面目，这也使得批判只是在表面未触及根基。而剩余价值学说的创立则阐明了资本主义生产方式如何剥削工人阶级，深入研究了资本主义生产方式的运行规律，更为深刻的揭露出无产阶级和资产阶级之间的矛盾，为科学社会主义的创立奠定坚实的阶级观基础。

剩余价值学说的主要观点是在资本主义生产过程中，工人的劳动是价值的源泉。当工人的劳动时间超过必要劳动时间，即超过维持其生存所必需的时间，剩余劳动时间创造的这部分价值就是剩余价值。资本家通过购买劳动力，将其用于生产过程，从而获得剩余价值。这部分价值被资本家无偿占有，成为他们的利润来源。剩余价值学说揭示了资本主义生产过程的本质，即工人的劳动被资本家无偿占有，在此基础上又形成了资本主义生产关系，即资本家与工人之间的经济剥削关系。在这种生产关系中，劳动力作为一种特殊商品进入市场，成为资本家获取剩余价值的手段。同时，市场竞争的存在使得资本家可以通过提高效率、降低成本等方式获取更多剩余价值。这种剥削性质的生产关系导致了资源的过度集中和社会的贫富差距扩大，形成差距越来越大的两极分化。一极是资产阶级物质财富的累积日益增长，另一极是无产阶级尽管作为整个社会物质财富的创造者，却一无所有，日趋贫苦。由此，剩余价值学说揭开了资本主义生产的秘密，揭露了资产阶级剥削压榨无产阶级的原理，同时也揭露了无产阶级同资产阶级对立的根源，培养了阶级斗争意识、激发了阶级斗争意志。

3 科学社会主义思想的基本原理

在《发展》一文中，恩格斯较为系统的论述了科学社会主义的基本内容。恩格斯分析了资本主义社会永恒存在的矛盾，预示了其必然灭亡与社会主义的必然胜利，构想出共产主义社会的基本特征，并指明未来社会发展

方向。

3.1 资本主义社会的基本矛盾

较于之前的奴隶社会、封建主义社会，资本主义社会已经表现出巨大的历史进步性，马克思和恩格斯给予了资本主义客观正确的评价，认为资本主义生产方式促进了社会生产力的巨大进步，使“个人小生产”变为“社会化大生产”，创造了巨大的社会财富。虽然，资本主义社会的生产力较之前有巨大进步，但马克思和恩格斯并没有被这种表象所表现出来的优越性所迷惑，他们清楚地认识到资本主义社会的进步只是相较于封建社会，资产阶级仍是剥削阶级，只是剥削的方式更加隐蔽，而被剥削的无产阶级过着比封建社会更糟糕的生活。

在资本主义生产方式出现之前，个体小生产占据主导地位，即劳动者通过自己的劳动对自己所有的生产资料进行加工得到的产品归自己所有。这时候，生产资料私有制的生产关系和个体小生产的落后生产力是相适应的。但资本主义社会由于生产工具的革新进步使得生产力大大进步，资本主义生产方式已经不是个体小生产而是社会化大生产，不论是生产资料、生产过程还是最后产出的产品都具有了社会化的性质，这就要求生产关系进行变革，具有社会性的产品归整个社会所有。而现实却是被生产资料的真正使用者、产品的实际生产者工人大众所生产出的产品被资本家以生产资料占有者的身份强制霸占，本该属于整个社会的产品被私人占有。这就必定会产生社会性的矛盾，这也是资本主义社会的基本矛盾，即生产社会化与资本主义生产资料私有制之间的矛盾。

在恩格斯看来，资本主义社会的基本矛盾通过两种基本形式表现出来。第一种是从阶级关系来看，表现为无产阶级和资产阶级之间的对立。一方面这一基本矛盾加速了无产阶级和资产阶级的分化，使得社会阶层分化越来越明显。雇佣劳动出现，资本家不断进行资本积累，生产资料越来越集中在资本家手里。大批人沦为工人阶级，只能受雇于资本家，靠出卖自己的劳动力为生，这就导致社会日益分化为明显的资产阶级和无产阶级。另一方面资产阶级的私有制属性必然决定了这一阶级的剥削性，资本家为谋求最大利益将工人生产的产品和创造的剩余价值无偿占有，而工人阶级一无所有，这就会使得两大阶级之间的矛盾越来越尖锐。第二种是从生产方式上来看，表现为个别工厂中生产的组织性和整个社

会中生产的无政府状态之间的对立。一方面资本主义社会的商品生产没有政府指导和规划，是无秩序的。资本家的最大目的就是逐利，他们跟随着商品市场的规律，哪种商品利益大就生产那种，哪里可以获取最大利益，资本就在哪里，整个社会进行着盲目的生产。另一方面，个体工厂的生产却是有秩序、有组织、有规划的。个体工厂的资本家为了获取最大利益，必然改革管理制度、升级设备，进行合理规划以最少投入或最大利益。这样一来，整个社会的商品生产陷入怪圈，必然导致周期性的经济危机和通货膨胀。

3.2 社会主义代替资本主义的历史必然性

不完善的社会制度渐渐被更为进步的社会制度所取代，这是不以人的意志为转移的客观规律。从封建主义制度中解放出来的资本主义在社会历史发展过程中起着很大的作用，促进了人类社会的文明进步。但同时必须清醒和深刻认识到资本主义制度也存在着很大的问题，其社会的固有矛盾决定了其必将被更加完善的社会主义制度所取代资本主义必然被社会主义所替代的历史必然性可以从两个方面来说明。

资本主义社会的基本矛盾导致周期性经济危机，为资本主义的灭亡埋下隐患。资本家逐利的阶级属性迫使资产阶级尽最大可能进行科技创新，提高生产率，但机器转而奴役工人，造成大量工人失业。资本家为自身利益加大剥削与商品生产，导致资产阶级财富积累，无产阶级愈发贫困，两极分化严重。当市场扩张速度不及商品增长，工人与失业者购买力不足，生产过剩与劳动力过剩凸显，生产与消费矛盾加剧。这就引发经济危机，小资本家濒临破产，资本流向大资本家，形成垄断集团。大资本家为提升竞争力再改进技术，导致商品与劳动力更加过剩，以此经济危机循环往复。每次危机都严重损害生产力和无产阶级，加剧两阶级矛盾。尽管政府和资本家尝试改良生产方式来化解危机、缓解矛盾，但资本主义所有制和生产力的资本性质未变，危机无法根除，反而激化冲突。

无产阶级领导的无产阶级革命是解决资本主义社会基本矛盾的关键所在。由于资本主义制度的缺陷是不可能通过改良方式弥补的，它必然会被更为先进的社会制度所取代。但资本主义制度自身不会直接转变为更为合理的社会主义制度，所以在《发展》中，恩格斯指出进行变革的根本途径是无产阶级革命，革命的主体是无

产阶级。这就体现了两个内在的规定性：其一，无产阶级是无产阶级革命的领导者。第二，在所有阶级中，无产阶级最具有革命性和组织性，这决定了其是推翻资本主义的最佳人选。其二，推翻资本主义的根本途径是无产阶级革命。资产阶级通过掌握国家机器掌握政权，从而压迫和控制无产阶级，无产阶级要想取得主动性和解放自己，必须要通过无产阶级革命推翻资本阶级政权、建立崭新的社会主义制度。

3.3 未来理想社会的基本特征

恩格斯通过对资本主义社会生产方式和运行规律进行剖析，得出了资本主义社会基本矛盾和社会主义必然替代资本主义的结论后，又运用唯物辩证法的发展观对来经充分发展了的理想社会的基本特征进行预测。未来理想社会的基本特征可以从经济角度、政治角度和社会关系角度三方面来看。

第一，经济角度的未来社会基本特征。首先，生产资料社会占有，这是恩格斯首先提出的也是最基本的特征。恩格斯指出：“无产阶级将取得国家政权，并且首先把生产资料变为国家财产。”资本主义社会的基本矛盾就是由于资本主义的私人所有制不适应社会化大生产导致的，要解决这一矛盾就必须变革落后的生产关系，把生产资料私人占有变革为全民所有。其次是消除商品生产，用有计划的组织生产代替无政府状态。一旦生产资料被整个社会占有，生产的目的就不再是为了盈利，而是为了满足全社会的生产生活需要，商品生产就不复存在。社会的管理机构会对生产量进行组织规划，社会生产会变得尽然有序而不是盲目失控，周期性是经济危机将不会出现。最后是生产力高度发展，旧式分工消除。进入理想社会，生产力会充分发展，创造出极丰富的物质财富；人们不用忙于生计到处奔波，旧式的脑力、体力劳动差别消除，人不再片面发展，这个社会也将得到更加充分的发展。

第二，政治角度的未来社会基本特征。首先，阶级消失。资本主义社会是资产阶级压迫和剥削无产阶级，才会造成阶级的两极分化严重以及尖锐的不可调和的阶级矛盾。无产阶级通过社会革命推翻资产阶级专政后通过充分发展进入理想的共产主义社会后，阶级对立已经不复存在，人剥削人、压迫人的状况已被彻底摆脱。最后，国家消亡。国家是阶级矛盾不可调和而出现的，也是一个阶级压迫和剥削另一个阶级的工具。进入共产

主义社会，阶级对立消失、阶级消亡，因而作为阶级统治工具的社会强制力量的国家机关也随之退出历史舞台而自行消亡。当然，国家的消亡并不意味着社会管理机构的消失，整个社会的运行会有一定的社会管理机构进行组织和规划。

第三，社会关系角度的未来社会基本特征。首先，社会关系高度和谐。未来理想社会的社会生产力高度发达，所有权制度和分配制度完全公平公正，人类的物质需求和精神需求都能得到满足。由此，良好的经济基础决定良好的上层建筑，因为生产力的不足而引发的各种社会矛盾都能得到解决，社会关系高度和谐，兴兴向荣。再者，每个人自由而全面的发展。共产主义社会，“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”每个人自由而全面的发展有三层含义，人与自然关系中的人、人与社会关系中的人、人与自身关系中的人都自由而全面的发展。进入共产主义社会的人实现了自身的全面解放，摆脱了异己力量的控制，第一次真正成为自然界、社会和自己的主人，能够自觉地运用客观规律来支配外部世界，自觉地创造历史，实现必然王国到自由王国的飞跃。

4 结语

《发展》这本书中所体现的科学社会主义思想意蕴丰富，远不止以上所叙内容。在新时代重新梳理和研究科学社会主义思想，挖掘其中的深刻原理对建设中国特色社会主义具有重大且深远的意义。

参考文献

- [1] 马克思，恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 1 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1995.
 - [2] 马克思，恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第 3 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009.
 - [3] 马克思，恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 19 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2000.
 - [4] 习近平. 习近平谈治国理政: 第 1 卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2018.
 - [5] 王慧荣. 《社会主义从空想到科学的发展》中的科学社会主义思想及当代价值 [J]. 党政干部学刊, 2024, (09): 73-80.
 - [6] 马楷涵. 恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》对科学社会主义理论的研究 [J]. 西部学刊, 2024, (16): 23-26.
 - [7] 荆世群. 科学社会主义理论逻辑研究的方法论思考 [J]. 湘潭大学学报(哲学社会科学版), 2024, 48(04): 125-131.
 - [8] 严春蓉. 《社会主义从空想到科学的发展》蕴含的思政逻辑及时代价值 [J]. 产业与科技论坛, 2024, 23(10): 59-61.
 - [9] 袁文瀚, 张斌. 历史的必然: 科学社会主义的理论逻辑与时代价值——基于《社会主义从空想到科学的发展》的考察 [J]. 淮南师范学院学报, 2023, 25(06): 23-27.
- 作者简介：陈晨（2001—），女，汉族，广西桂林人，全日制硕士研究生在读，单位：广西大学马克思主义学院马克思主义理论专业，研究方向：中国近现代史基本问题研究。